

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én. :: Előfizetési díjak: negyedévre 12 K, félre 24 K, egész évre 48 K. :: Vidékre küldve ugyanannyiba kerül. :: Telefonszám: 138-48. :: Egyes példány ára 2 korona.

UJ KÖR

Fogadás, vendéglős és kávéipari szakközlöny.

Szerkesztőség: Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 1. I. em. Kézíratok ide küldendő! :: Kiadói hivatal: Budapest, IV. ker., Kossuth Lajos-utca 1. I. em. Hirdetések milliméter-díjazásból szerint számítatnak. :: :: ::

Budapest, 1920.

Január 15.

VII. évf. 2. szám.

Cél felé.

A legutóbbi évek mindinkább zavagyalosabbá tették az egész emberiség gondolkozási módját, úgy, hogy már azt lehetett gondolni, hogy a tulajdonképeni zavagya világnézet a józan gondolkodás, a józan pedig a zavagya. A homályval borított tájunk azonban mindjobban és jobban kezd kivilágosodni és már látjuk, hogy mindaz ami meglévőnél jobbat és szebbet ígért, tudatos hazugság volt, mert hisz tudatosan rombolta le még azt is, ami már megvolt. Ezen nemzeti sorban részes volt a mi iparunk is és már csaknem beleplántálták a kis tanuló gyermekekbe, hogy hát hiába dolgozol, tanulsz, nyomorogsz és tűrsz, tebeled ügysze lesz önálló sohasem, mert jön a nagy tőke és elveszi előled ezt a jogot.

Hogy ez így volt, mi se kételkedünk benne, azonban mi sohasem lemondásra és bérabszolgaságra tanítottunk, hanem mindig arra, hogy a jog azé, aki a szakma. Ezen igazság el volt ugyan temetve a nagyfokú piszkos, szennyes homályával, de mi mégis mindig bizunk benne, hogy fordulni kell a kockának, mert ez így nincs rendjében. És ime, a jövő remény első csillagának derítő sugara villannak fel előttünk azon az úton, amely a mi célunk felé vezet.

Szakiparunk vezetői végre rájöttek arra, hogy csak akkor beszélhetünk szakmai jogainkról, ha tényleg törvényesen elismert szakipar leszünk, ahol nem holmi alkalmi uzsorások és láncszerkedők vannak, hanem tisztességes iparosok, akik dolgozó munkások, akik ép oly hasznos tagjai a magyar társadalomnak, mint bárki más, s mint ilyeneknek feltétlenül ép oly jog jár, mint akármiké másnak.

A szakiparunk képesítése hazasíntást nem tűr, mert mindaddig, amíg ez nincs meg, nem lehet hozzáfogni azon egyéb dolgok megvalósításához, ami szabályozza iparunk rendjét, hogy végre rendezett ipar legyünk, ahová nem jöhet sem a nagy tőke, sem a különböző társadalmi hajótöröttek ezt az ipart kihasználni. Amilyen érdekében áll a már önállóvá vált főnököknek kuszultítani a szakmai lélekfufarokat, akik mindenre képesek, hogy a tisztességes tanult szakiparost lehetetlen tegyék, épen olyan érdeke az önállóságra törekvő érdemes munkásságnak is ezeknek a kuszultítására, ami azonban csak a szakképesítéssel érhető el. Az eddigi munkánk és törekvésünk nem volt hiábavaló,

minthogy nem is lehetett megtagadni saját jogunkat. Itt azonban nem szabad megállnunk, hanem



Iparunk rendezése.

Ankét a szakképesítés és a rokkantjaink tárgyában a kereskedelmiügyi miniszteriumban. — Kémvédők a szakképesítés ellen foglaltak állást. — Szakképesítve lesz iparunk.

A budapesti vendéglős ipartársulat és a keresztény szocialista szállodai, éttermi és kávéházi alkalmazottak egyesülete tudvaleg beadvánnyal fordultak a kereskedelmiügyi miniszterhez, kérvé iparunknak való szakképesítését és a keresztény egyesület kérte ezenkívül a rokkantak kérdésének megoldását is. Henrich Ferenc kereskedelmiügyi miniszter múlt év december 30-ára hivata egybe e tárgyban ankete a szakreferensekkel és az iparunk képviselőivel.

Az ankétról szóló tudósításunkat az alábbiakban ismertetjük.

December hó 30-án a kereskedelmiügyi miniszteriumban dr. Bartos államtitkár elnökele alatt az összes érdekeltek bevonásával értekezlet tartott az vendéglős- és kávéiparnak a képesítéshez való kötése tárgyában, továbbá a rokkantak elhelyezése és a kávéházakban vendégül iparjog gyakorlásáról.

A budapesti vendéglősök ipartársulatának képviselőiben megjelent Keszei Vince elnök, Frenreisz István alelnök, Gundel Károly, Kőmives István, Andreics József, Szabó Imre, Kitzner Mihály, Drozgyák Gusztáv választmányi tagok és Gosh Gyula titkár.

Az elnöklő államtitkár az értekezlet megnyitása után Gundel Károlynak adta meg a szót, ki érveikkel gazdag beszédjében a vendéglős- és kávéipar képesítéshez való kötését kéri. Mészáros Győző, a kávé-

mindig kell küzdeni, harcolni, ütni a meleg vasat, amíg csak törvénybe nem iktatják iparunk szakképesítését.

ipartársulat alelnöke, ipartársulata megbízásából kijelenti, hogy nem kívánja a kávéipar a képesítéshez kötött iparok közé soroztatni. A kávéipartársulat képviselőjén kívül az összes jelenlévők a képesítés szükségessége mellett szólaltak fel.

A rokkantak elhelyezésének kérdésénél a Hadigondozó Hivatal kiküldöttje, Blockner tanár, Venczel pénzügyminiszteriumi miniszteri tanácsos Gundel Károly és Babocsay felszólalása után az értekezlet abban állapodott meg, hogy a kisebb állami vendéglős, kávéház, stb. bérbeadásánál elsősorban rokkantak, hadiözvegyek, hadiárjak vételessnek figyelembe. Továbbá tételess lehet, hogy egyes rokkantak nagyobb vendéglősökben vagy kávéházakban tanoncnek a vendéglős szakképzettséget elnyerhessék.

A vendéglős iparnak kávéházakban való gyakorlása tárgyában Gundel Károly tartalmass felszólalása után a kávéipartársulat kiküldöttje: Losorcz Gusztáv és Mészáros Győző igyekeztek Gundel érveinek hatását gyöngíteni; de hiába, az értekezleten az a vélemény alakult ki, hogy a kávéházi ipart a vendéglős ipartól most már sürgősen el kell határolni.

Az ankét egyébként a szállodás, vendéglős és kávéiparnak szakképesítéshez való kötése mellett határozott és rövidesen meg is jelenik miniszteri rendeletben.

A vendéglősök egységes közgyűlése a Gólyavárban.

A budapesti szállodások, vendéglősök és kormárosok tudvaleg elhatározták, hogy a harmas vendéglősipartársulatot egységes forrasztják, hogy a harmas töredékből egy nagyot alkossanak, amelynek keretén belül könnyebb lesz a szállodás, vendéglős és a kormáros-ág iparerekeit megvédeni. Ennek a nagy gondolatnak a hatása alatt jötték össze a budapesti szállodások, vendéglősök és kormárosok múlt hó 19-én a Gólyavár helyiségbe az egyébként kimondó fő gyűlésre. A közgyűlési Gundel Károly alelnök nyitotta meg és pivátozott sal a nagy hiedre és a rendszerint hideg helyiségekbe, megalapítja, hogy ezek fűtlenek ideg, gyeren vannak jelen ahhoz a nagy tömeghez merlen, amilyen az ipartársulat itala. Vázojja, hogy örül a harmas ipartársulat egybevadásának a hiedre hiedre, hogy a kávévendéglősök is mentő képviseltes részeseinek és így csak előnyükre len-t az egyesítés. Ezután felolvassa a választmányi el-muvt egy jelentését, melynek részleteit alább fogjuk ismertetni. Fehér Ferenc a kávévendéglősök részéről szólal fel és indítványozza az alapszabályoknak olyképen módosítást, hogy az ipartársu-latnak kavés és baros ne lehessen tagja. Gundel Károly nyomban válaszol az indítványozó felszólalónak és kimagyarázza, hogy ez felesleg s munka volna, mennyiben a választmány utajárása folyó-tán kivitte a környomra, hogy a jövőben kavés nyomban kap vendégül engedélyt, mielőtt már leirat is érkezett az ipartársulathoz, tehát ennek folyán kéri az indítvány visszavonását. Fehér Ferenc vissza-voja, a többiek, az nban mégis egyhangulag az indítvány mellett szavazott. E után köztervezet a választás. A kandidálás-ig tiszeg Gundel Károly, majd Bokros Károly jelölje Gundel Károly hivatko-zása nagy elfogultságra és a habo us far-dalmaira, nem fogadta el, Bokros Károly viszo-t ma-ga korára való tekintettel me-tteket magát ezen fáradságát járó tisztség alól. Ezen után a kandi-

dáló-bizottság Keszei Vincét jelölje az elnöki tisztségre. Következésképpen választás Fehér Ferenc részéről szavazást indítványoz, ami a közgyű-lés elfogadott. A szavazás megőrlente után a jelölő-bizottság elnöke, Csengey Sándor jelentette, hogy a közgyűlés a következő vezetést meg, választotta meg egyannag szavazással. Elnök Keszei Vince, alelnököknél Kitzner Mihály, Frenreisz István, Csengey Sándor. A számlát szakszotály alelnökök: Varady Gyulát. A vendéglős szakosztály alelnökeinek Kizsel Józsefet. A kormárosok szakosztálya alelnökeinek Kunc Osónt, Penztárosnak Mebringer Reszót, Szám-vizsgálóknak: Gluck J. Javost, Kammer Ferenc-et, Marancsik Ötöl, Fűzy Edét, Gundel Károlyt, Vasaszmányi tagoknak: Aver László, Andreics József, Bandl Ferenc, Bandl József, Bró Denes, Blockner Izidor, Boros Gyula, Banhardt József, Bischof Pál, Braun Béla, Bagyik Vince, Brachsa Ferenc, Csetény János, Döcker Ferenc, Drozgyák Gusztáv, Ede, József, Fűzy Edé, Gundel Károly, Gluck Fügyes, Holmb Jákó, Horvath István, Hofman János, Heinkel Resz, Illits Gyula, Irtzl István, Jaaky Zoltán, Kedvessy Nándor, Kovary Jenő, Kutasy Lajos, Kovats Emil, Korsós Alajos, Kovats Klement, Ömives István, Keintz Samu, Latakoz Márk, Leikam György, Mayer Pál, Malosik Ferenc, Mitrovai Adólf, Mohos Ferenc, Markus Imre, Mihalicsek Fügyes, Metzger János, Neiger Jaszab, Patzmann Mátyás, Putzky István, Patzer János, Reitinger Máró Imre, Schöffler Dezső, Schweiß-hoffer Vilmos, Szató On, Szató Jenő, Szachy Károly, Szep József, Tókes Geza, Wilburger Antal, Zsin Gyula, Postiognak: Agoston János, Blaska Károly, Bauer Károly, Brockbauer Mátyás, Graf János, Geczeris Simon, Hopp Lajos, Iszák Mihály, Keresztes Ede, Kodra Károly, Marth Míha y, Posch Míha y, Schwitz István, Schmauder József, Seirel G. Zó, Tingi Lajos, Verébó Lajos, Wacsek János

Zeigler György, Tiszteletbeli tanácsstagoknak: Gursch Ferenc, Hójas Károly, Hack István, Kamarás Mihály, Scherer Mihály, Nossák Ignác, Pelczmann Ferenc, Prizsi István, Wágner Vilmos, Weisz Antal, Wilburger Antal.

Gundel Károly üdvözlő az új elnököket és vezetőséget, majd kéri, hogy ügyek vezetését végezzék át, sok szerencsét kívánva. Kessey Vince átveszi az elnökséget és megkezdte az elnöki munkát az iránta megnyilvánult bizalmat, mit több feltehetőleg keszgyes szolgálatlalt kíván honoralni. Gundel Károly indítványozza, hogy indítsanak gyűjstést a nemzeti hadsereg részére, aminek rövid pár perc alatt több ezer korona volt az eredménye. A gyűjtő bizottság elnökének Kedvesy Nándort biztatták meg, Frenreisz István vizsgálja, hogy a vendég-lősök is csatlakoztak az erdélyiek és felvidékiek felgyűstéséhez, és kéri, hogy minden vendég-lősö vegye ki ebből a mozgáslomból a részét.

A segeztvést két módon lehet eszközölni, meg pedig általánosan és szakszaki árgendemenyvel. Vegül is kéri, hogy mindenki jelentse be, hany menekült fogad el, ami szerint az ipartársulat minden-hová beosztja az erdélyieket. A mult évi vezetőségi terjedelmes irásba foglalta évi működését és azt a tagok rendelkezésére bocsátotta.

Vendég-lősök Beszerző Csoportja r.-t. közgyűlése,

mint már említettük, november hó 29-én lett megtartva. Kivonatosan a közgyűlés jegyzőkönyvét itt közöljük.

Gundel Károly elnök jelenti, hogy Palkovics Ede az eddig veselt elnöki tisztségéről lemondott. Sajnálattal kénytelen ezt tudomásul venni a részvénytársaság nevében is, melynek alapítása körül hervadhatatlan érdemeket szerzett. Kéri Palkovicsot, hogy az intézményt továbbra is jóindulatában részesítse.

A bejelentések kapcsán az elnök a részvénytársaságának a kommunizmus alatti szerepléséről is megemlékezik és örömmel közli azon megállapítást, hogy a vezetőségek nagy fáradozások árán sikerült azt minden nagyobb rázkódástól megóvni és a részvénytöket csorbítatlantul a társaság céljainak megtartani. Nehezebben ment a tagok igényeinek kielégítése, ami viszont a fenforgott és közismert viszonyok mellett természetesen vehető, sőt mint élelmezési nehézségek élénk tanúságtételére szolgálták a kommunizmus tarthatatlanságának. Most már, minden kommunista-veszélyen túl, a tagok igényeinek kielégítését fogja a társaság vezetősége cölözni.

Dr. Nagy Sándor jogtanácsos felolvassa az igazgatóság évi jelentését, mely beszámol az első üzleti év mérlegéről, felsorolja az elért eredményeket, rámutat a felmerült nehézségekre és reményének ad kijelzést a társaság eredményes jövőjét illetőleg. Bejelenti, hogy a mult év június 14-én megtartott rendkívüli közgyűlést határozata értelmében az alapítóké emelése kapcsán kibocsátott új részvények az előirt feltételek mellett elhelyezést nyertek, végül indítványozza a következőket:

I. hogy az igazgatóság és a felgyűlébi bizottság jelentése tudomásul vessék, az 1918. évi mérleg- és eredményszámla jóváhagyassák és a felgyűlébi bizottság által megvisgált és helyesen talált mérleg szerint 126.354 K 83 fillér nyereség a következők osszassék fel: 5000 drb. részvény szelvényének drb.-ként 12 K-val leendő beváltására 60.000 K, 1500 drb. új részvény szelvény drb.-ként 6 K-val leendő beváltására 9000 K, tisztviselői remunercióikra 4600 K. Vendég-lősipari jötekonyelőokra: menedékházalapa 20.000 K, szakskola fenntartására 10.000 K, tanoncotthonalapa 10.000 K, nyugdíjgyűstület 10.000 K, mint egyenleg a jövő év számlájára átvitel 2754 K 83 fillér, összesen: 126.354 K 83 fillér;

II. hogy az igazgatóságnak és a felgyűlébi bizottságnak a felmentvény megadásák;

III. hogy a felgyűlébi bizottság, melynek megbízatása az alapszabályok értelmében lejárt, az 1919. évre 5 tag választassék;

IV. hogy az alapszabályok I. §-ának első bekezdése helyett a következő új szöveg állapíttassék meg. A társaság cége: Ven-

dég-lősök Beszerző Csoportja Részvénytársaság, németül: Einkaufszentrale der Gastwirte Aktiengesellschaft.

A közgyűlés úgy az igazgatóság, mint a felgyűlébi bizottság jelentését egyhangulag elfogadja és a felmentvények megadását megszavazza.

Az elnök a közgyűlés tudomására hozza, hogy a részvényszelvények december 1-től kezdődőleg a Magyar Országos Központi Takarékpénztárnál beválthatók.

Miután a közgyűlés a napirend többi pontját is egyhangulag elfogadja, a részvényesek köszönetét az igazgatóság működéséért Kiszkel József tolmácsolja, kiemelve különösen Gundel Károly, Kommer Ferenc és Brück Károly lelkes és odaadó munkálkodását, melyel a részvénytársaság sikeres működését lehetővé tették.

A budapesti kávéosk közgyűlése.

A budapesti kávéipartársulat mult év december hó 27-én délután fél négy órakor tartotta évi rendes közgyűlést az Országos Ipargyűlési tagségében. A megüresedett választmányi helységeket a hivatalos jelölés alapján töltötték be. Mészáros Gyözö és Gyárfás Ernő indítványt terjesztettek elő, hogy minden egyesületi kávéos, az erdélyi menekültek részére természetben reggelit, oszonát és vacsorát bocsássanak rendelkezésükre. A közgyűlés az indítványt egyhangulag elfogadta. Reiner Mr. elnök előterjesztésére Dénes Aladár ismertetie a január 5 és 6-án megtartandó rendőrnapi programját. Az előterjesztett alapszabálymódosítások után végül is a kávéipari dolgait és sérelmeit tárgyalták.

Az ipartársulatok helyett ipartestületek.

Még csak forrón óhajtott reményében ringadozunk azon szerencsésben, hogy a kilátásba helyezett szakképesítést végre is tudjuk hajtani, amikor ugyanis az ipartársulatok helyett ipartestületek lépnek életbe és máris, épen e fontos kérdésnél észlelnék bizonyos bajt a jövőre nézve. A vonatkozó törvény szerint, oly községekben, ahol száznál kevesebb az iparosság száma, mint ipartársulat működne továbbra is, sőt mi több, a szolgabírói hatáskörbe esnek. Mi ezt a rendelkezést igen sérelmesnek tartjuk iparunk épségének szempontjából és ha már eljutottunk a szakképesítés napjához, első ölünk legyen ezt módosítani.

A budapesti kávéfözök testületileg csatlakoztak a keresztény szocialistákhoz.

A budapesti kávéfözök elhatározták, hogy testületileg csatlakoznak a keresztény szocialista szállodalai, éttermi és kávéházi alkalmazottak egyesületéhez. Evégből öt személyes küldöttséget menesztettek a nevezett egyesülethez és bejelentették csatlakozásukat.

Borravalót, vagy százalékot.

A keresztény szocialista szállodalai, éttermi és kávéházi alkalmazottak szervezőbizottsága szavazólistát bocsájtott ki: az egyesülethez tartozó munkássághoz, hogy szavazzák le, borravalót akarnak-e, vagy százalékot.

Bankot alakítanak a keresztény szocialista főpincérek.

A keresztény szocialista főpincérek körében felvetődött egy bank alakításának terve, amelynek célja a szakmabeliekét önállósághoz juttatni. Ezen akciót aktuálissá teszi a szakképesítés kiiltása, melyre azonban különben is szükség lesz. A banknak minden szakmabeli tagja lehet, sőt még azok is, akik már önállók.

Egy képviselőjelölt kávéos.

A nemzetgyűlési választásokra nagyban készüldönek a jelölések. Minden iparág törekszik magának képviseletet nyerni. A mi iparunkból mindegyik összesen Sporlatis György kávéos határozta el magát erre a szerepre, akiről azonban igen nehéz megállapítani, milyen minőségben vállalkozott a jelölésre, mint kávéos, avagy mint pék-iparos, mivelhogy mindkét ipart folytatja. Tudunkkal iparunk nem jelöltette és így aligha valija magát a mi képviselőjelöltünknek.

Lesz-e képviseletünk a nemzetgyűlésen.

Hallottunk róla, hogy iparunk előjárói között szó került arról, hogy képviseletet nyerjünk a jövő nemzetgyűlésen. Mindegyik semmi komolyabb lépést nem látunk ez irányban, noha a mód megvan ehhez és igazán nem történik komolyabb elhatározás erre nézve. Tudunkkal a keresztény szocialista szakszervezet lebelből több mandátumra van kilátás, nem ártana azonban, ha többre tennék szert, különösen a kisipar körében.

A munkanélküliség szocialis megoldása.

A lezajlott világtörténelmi látmai eseményekből minden világosan látni ember megtanulhatta, a jövőben sokkal nagyobb humánusággal és szocialisabb érzéssel kell az emberiségnek élni egymás között, úgy a munkásnak a munkaadó iránt, valamint a munkaadónak a munkás iránt. Megtanulhattuk, hogy az önző céloknak közömbös elzárkózása hova vezet akkor, ha nem segítünk egymáson. A lezajlott tények arról gyöznek meg mindenkit, ha szaktünk nagy gyűldölköző közömbösséggünkkel és testvériesebben karoljuk fel egymást, sokkal jobban jön ki egy a munkás, mint a munkaadó. Ehhez azonban nem elégséges az üres szolamok puffogatása, hanem segíteni kell egymáson és elsősorban is azon, aki szegényebb és önhibáján kívül bajban van. Ilyenek a mi munkanélkülieink, akik sohasem azért jártak a város kommuniszták portájára, hogy más dolgotalnan elemekből népbiztosokat csináljanak, hanem csak azért mert éhesek voltak egy darab kenyérré. Egészen más lapra tartozik az, hogy itt súlyosan csalóltak, mert csak addig ígérték, amíg minden mást volt, de miheyst ök lettek a kapitalisták, semmit sem adtak a munkásnak. A jövőben több megértéssel kell lenni és első dolgot, hogy minden dolgozó munkásunk és munkaadónk hozzájáruljon az önhibáján kívül munkanélkülivé vált munkás támogatásához. Ezt minél előbb rendszerezíteni kell, mert ez humánus emberi kötelességünk a nyomorúkkal szemben.

A borpiceon szilárd a tendencia, noha az osztrák bevők tartózkodónak viselkednek. Különösen magasbá foku borok iránt mutatkozik érdeklődés. Az árak minőség sze-

rint újborkért 12—15 korona között váltakoznak termelőnél átvéve, seprővel együtt. A beérkezett jelentések szerint Tokajhegy-alja vidékére a készlet nagy, 1917-és 16 ezer, 1918-as 26 ezer, idei 20 ezer hektó eladó. Tavalyi és harmadévi borok 16—20, idei borok 9—10 koronás árban vannak forgalomban.

Tolnamegyében újbór 9—12, óbor 10—13 koronáért kelt el. A must cukortartalma 12—14 százalék. Hevesmegyében az 1918—19. évi termésű borból sok van eladó. Az árak 10—12 korona között ingadoznak. Zempléniatyánban a kereslet kezd élni. Újbór 11—12 koronáért kelt el. Pestmegyében óborkészlet alig van, utolsó kötés 16 koronával történt.

HIREK.

Vörös vinyogás a kutyaszorítóból. Úgy látszik kezdik magukat rosszul érezni azok a bizonyos diktátorok, akik előzőtt egypár hónappal nem valami rémes komizások forgatták véres alabárdjukat minden élőlyni feje felett s most már csak keserű vinyogásukat hallani abból a kutyaszorítóból, ahová úgy szökődtek vissza a csillógo palotákból. Először is a pincérség ellen törnek, azt mondják, hogy őket azért hagyják ott, mert nem akarták a százalékok, hanem a borralvót, de pehékre zsakutkába kerültek, mert a Keresztény pincéregylet is a százalék alapján áll. Ezzel a hamis sajtótakaróval azt akarják leplezni, hogy a munkásság nem a szociáldemokráciától és nem a véres alabárdos vezérektől fordult el, hanem a százalékok rettegnek. Hogy ez minő szegény butaság, tisztában van vele mindenki, sőt azok is akik ezt írják, de hát mit is mondjanak ha ugyse hisz nekik már senki semmit. A munkásság igen helyesen szervezkedik gazdasági alapon, abból haszna kell, hogy legyen; először a dolgozó munkásnak, másodsor a főnökségnek és a közönségnek, akiknek nem kell ellenséget tartani maguk között. Mi bizunk benne, hogy ezen az uton sokkal több megértésre és méltánylásra találunk mindenütt, a megehezett vörösörökkel pedig csak vinyogjanak a kutyaszorítóból.

Az örleményfajok és lisztárak új megállapítása. A kormányrendelet adott ki, amely szerint búzából, árpából és tengeriből az őrlésre átvett, 2 százaléknál nem több idegen keveréket tartalmazó és hektoliterenként 76 kgr. súlyu búzából 3% darát, 37% egységnyi minőségű fehérlisztet és 40% kenyérlisztet, a 62 kgr. hektoliter súlyu árpából 70% egységnyi minőségű lisztet és 26 és fél % korpát, a tengeriből 35% kását, 50% lisztet, 6 és fél % csírást és 10% korpát szabad előállítani s a tengeri pótlására legfeljebb 2 és fél % számítható. Az árak a közvetlen fogyasztást szolgáló forgalmon kívül métermázsánként a következők: buzdara 1400 K, tengerikása 600 K, buza fehérliszt 1000 K, buza kenyérliszt, egységnyi rozsliszt, egységnyi árpaliszt, valamint ezen lisztek bármily keveréké 250 K, tengeriliszt 250 K, tengericirsa 150 K, korpá, beleértve a fenti gabonaneiméket minden egyéb őrlési hulladékát is (konkoly stb) 50 K, tengerikorpa 50 K. Ezek a legmagasabb árak nem vonakoznak olyan örleményekre, amelyeket szerződés vagy hatóság intézkedése alapján a jelen rendelet életelepítő előtt szállítottak.

Halálózás. Bonáczy József vendégios nov. 17-én rövid szenvedés után 39 éves korában elhunyt. — Kerkapolyi József főpincér a Baross-utcai klinikán meghalt. — Czvetánovits János kávéfőző hosszabb betegeskedés után meghalt. — Fischer Béla éttermi segéd meghalt Budapesten.

Eljegyzés. Wágner Dániel budapesti vendégios eljegyezte Dier Gyula bájós leányát Gizellá, Budafokrol.

Képkiallítás a Gellért-szállóban. Szabó Albert festőművész mintegy huszonöt jól sikerült olajfestményét és vázlatát állította ki a fővezérség engedelmével a Gellért-szálló előcsarnokában. A képek nagyrésze a harctéren készült, de van közöttük csendélet és hangulatos interieur is. Akit a fővezérséghez visz a doiga, el ne mulassza az ügyes és művészi értékű gyűjtemény megtekintését. A képek árai mérsékeltek.

Üzleti hírek. Jakus Mihály főpincér megvette a Hold-u. 11. szám alatti Horváth-féle éttermet és azt teljesen újonnan berendezte. Skarba József főpincér megvette Gyórtól a Polgári Kört és azt legnagyobb birtva december hó 15-én megnyitotta.

Pályázat. A keresztény szocialista szállodai éttermi és kávéházi alkalmazottak szakszervelete pályázatot hirdet pénzbeszedői állásra. Az állást csak szakszervezeti tag töltheti be. Javadalmazása havi 800 kor. fix és öt százalék. Egy hónap próbaidő. A pályázat az Elnökség címére IV., Kossuth Lajos-utca 1. l. em. l. lépcső kell küldeni.

Az elnökség.

Munkaközvetítési kimutatás. A keresztény-szocialista szállodai, éttermi és kávéházi alkalmazottak országos egyesülete december hónapban az alábbi közvetítést végezte. Állandó főpincér 2, szakács 5, éthordó 35, kávéházi felszolgáló 18, háziszolgá 9, pincemester 7, kenyeres leány 12, borász 9, kézi-leány 17, kisegítő éthordó 480, szakács 20, fizetők 17, felszolgáló 7, Ezüstös 8, Makko ügyvezető.

Értesítés. A keresztényszocialista szállodai, éttermi és kávéházi alkalmazottak országos szakszervelete értesíti tagjait, hogy az állami munkaközvetítő megalakítása folytán a munkaközvetítést hivatalosan az állami munkaközvetítőbe helyezi át. A szakszervezet részéről Makko Rudolfot jött közvetítő, Molnár Lajost és Hike Józsefet pedig mint ellenőrköt küldi oda. Farkas János titkár, Babocsy Lőrinc elnök.

Hatályon kívül helyezést szeszadó-rendeletek. A hivatalos lap vasárnapj száma közli a pénzügyminiszter rendeletét, melynek értelmében a megadózott szesz forgalmának és árának megállapítása tárgyában kiadott 147.200—1917. és 23.400—1919. számú rendeleteket hatályon kívül helyezi.

A borszindikátus. A kormány éltének dolgozik a borszindikátus létesítésén, amelynek javaslata immár elkészült. A szindikátus kizárólagossági joggal bír majd a vám-külföldre irányuló borkivitelnél. A szindikátusba beléphetnek a termelők, a kereskedők és a közvetítők.

A rokkantak karácsonya. A keresztény-szocialista szállodai, éttermi és kávéházi alkalmazottak országos szakszervelete gyűjtést indított a szakmabeli rokkantak karácsonyi fellegítésére. A gyűjtés eredménye az alábbi számok: Fehér F. enc vendégios 100 K, Kőmives István vendégios 100 K, Hungár-szálloda 228 K, Edizon-kávéház 264 K, Vágner-étterem 475 K, Baum-étterem 80 K, Babocsy Lőrinc gyűjtése Dunapalota 160-15 K, Balika György gyűjtése Ország-ház étterem 113 K, Hike József gyűjtése 46 és 274 K, Pantál-étterem 24 K, Metropold-étterem 214 K, Kristálypalota 132 K, Pannonia-szálló étterem 105 K, Vinkler

étterem 12 K, Brisztol-kávéház 260 K, Pitvax-kávéház 20 K, Klottid-kávéház 69 K, Svetz vendégios 200 K, Kovács-étterem 160 K, Mészáros Győző kávé 50 K, Vadász-kürt-szálló 92 K, Otthon-kávéház 79 K, Déterem 56 K, Belvárosi-kávéház 77 K, Demokratá-kör 20 K, Blázi Vilmos 25 K, Neissidő-étterem 129 K, Avar vendégios 110 K, Asztoria-szálló 280 K, Kessey vendégios. ipartársulati elnök 500 K, Kessey-étterem 474 K, London-étterem 113 és 370 K, London vendégios 215 K, Nyugoti-pályaudvar étterem 41 és 83 K, Kőmives-étterem 36 K, Kovács-kávéház 10 K, Tőkés-étterem 150 K, Andrassy-kávéház 64 K, Westend-kávéház 20 K, London-szálloda 400 K, Vigszínház-kávéház 123 K, Parlament-szálloda 65 K. Összesen 8.574 K. Ezen összegre a rokkant és családok munkanéliekkel között lett kiosztva. A vezetőség köszönetet fejezi ki a szives pártfogásért.

Amerikai véreink küldhetnek már levelet az „óházába”. Erkeznék is már szép számmal az alacsony és széles, tipikus amerikai borlekok, melyek jórésze Sternberg hangszeryár Rákoszi-út 60. számú zenepalotájához van címezve. A magyar hangszeryár mindennél többet mondó dícsérelé szől e levelekből, melyek egyértelműleg hangoztatják, hogy a magyar hangszerek elismert jó minőségű meg sem tudják közelíteni a külföldön.

Öt évi feyháza itétek a Royal-Orfeum volt üzemevezetője. A bíróság az elmúlt napokban itélkezett Szahmáry László pincér bántügyében, aki a diktatúra alatt a Royal-Orfeum üzemevezetője volt. Működése alatt több szabálytalanság történt s ezért a bíróság öt évre itéte el. Az üzemben lévő munkásokat valóságilag terrorizálta, hogy vonuljanak be a vörös hadseregbe. A jelszó nála az volt: vagy be a vörös hadseregbe, vagy ki az üzleből.

A kávésszegédek és kávéfőzők nyugdíjalapja évi kamatainak kiosztása. Minthogy az alapvíny tőkéje hadikölcsönre lett jegyezve, úgy ez évben csak a fennmaradt 800 koronát és a kávékos pénzlárból 2000 koronát osztottak ki 39 kávéfőző között, akik 60 és 80 korona segélyben részesültek.

EGYLETI HIREK.

A Nyugdíj Egyesület közgyűlése. A szállodások, vendégiosok, kávékos, pincérek s.b. nyugdíjgyűlést 1919. évi rendes közgyűlést folyó hó 29-én tartotta a Metropold-kávéház kisternében. A gyűlést Frenreisz István alelnök nyitotta meg és sajnálattal jelentette, hogy Bokros Károly elnök betegsége miatt a gyűlésen nem jelenhetett meg. Lelkes szavakkal üdvözli a megjelenteket és felkérte Nagy Sándor mgr. jogtanácsost a jelentések felolvasására.

A jelentés kiemeli, hogy az összes eddig ismert nyugdíjintézetekkel szemben ez az egyedüli, amely 11% nyugdíjat biztosít. Az intézet vagyona körülbelül 1,359.585 kor., melyből 1,149.000 korona pupiláris biztosíték mellett van kibeleyezve, a különbözött pedig elsoranyag pénzintézeteknél folyószámlán elhelyezve.

Az intézetnek 783 tagja van. Kis szám ez, de remélhető, hogy a legközelebbi időben a szervezés ezt a számot jóval megnökszörözza. A tagdíjhátralék 124.000 kor. A zárszámadás után közli az 1919. évi költségvetést, melyet a zárszámadással együtt egyhangulag elfogad a közgyűlés és a felmentvényt az igazgatóság és felügyelőbiztosítágnak megadja.

Ezután a jelölő-biztosítágnak javaslatait olvassák fel, az igazgatóság és felügyelőbiztosítágnak egyhangulag a javaslat szerint

megválasztják. Elnök Bokros Károly, alelnök Frenreisz István, a felügyelő-bizottság elnöke pedig Francis Lajos lett.

Ezután Kóvári Jenő indítványára Fikin Lajos emlékére az övegyére egy 5000 koronás végkielégítést szavaztak meg.

Frenreisz István lendülettel szavakkal emeli ki annak szükségességét, hogy az egyesület propagálni kell, különösen nagy lehetőség van most ennek, amikor a három budapesti ipartársulat egyesült s így ezzel az intézménnyel is megismerkednek azok a vendéglősök, akik eddig ezzel nem foglalkoztak.

Ezután még Walter Károly szólalt fel és jelentette be, hogy a tanonciskolában a fiatalság előtt mindig kell szulival mutatni rá a tagság előnyeire. Végül Várady felszólalására egyhangulag köszönetet szavaznak az elnökségnek és tisztikarnak.

Társulati élet. A Vendéglősök Jóbarátok Társasága szerda délutáni összejöveteleiket az alábbi vendéglősökben tartják meg. 14 én Verbóczy Lajos vendéglős úrnál, IV. Városház-u. 3-5., 21-én Gregorits Simon vendéglős úrnál VIII. Népszínház-u. 23., 28-án Leyrer János vendéglős úrnál, IX. Mester-utca 13.

Az új elnök az ipari szaklapokról. Keszezy Vince vendéglős, az ipartársulat új elnöke nyilatkozatot tett az ipari szaklapokra vonatkozólag és kiemelt, hogy a vendéglős ipartársulat ezidőszáig nem rendelkezik hivatalos szaklappal, illetve egyik lapot sem minősítette hivatalosnak s ekként a tagok tetszésére bízza, melyik szaklapot kívánja járítani.

A vendéglősök ideiglenes helyisége. A budapesti vendéglősök ideiglenes helyisége a Kálmán-tér 2 szám alatt van, I. emelet. Hivatalos órák 8-2-ig.

Az állami munkaközvetítő helyisége. A szállodai, éttermi és kávéipari hatósági munkaközvetítő helyisége József-utca 33. számban van. Ide kell fordulni minden közvetítési ügyben.

A nyugdíjgyűjtő helyisége. A szállodások, vendéglősök, kávéosok, pincérek és kávésegédek országos nyugdíjgyűjtőjének helyisége Múzeum-körút 35. II. em. van.

A keresztényszocialista beszerzési központ helyisége. A keresztényszocialista szakszervezetek beszerzési központja megnyitott és előadásos helyiséget Múzeum-körút 41. szám alatt nyitotta meg.

Szerkesztői üzenetek.

Panaszos ügyekben személyesen kell eljárni. Vidékről leveiben, tanúk aláírásával.

Kérjük úgy a régi, valamint az új tudósítóinkat, hogy az íparunkban előforduló ügyekről mindenkor pontosan értesítsenek bennünket.

M. J. vendéglős. A kérdéses szabadszervezet jelenleg szünetel. E kérdésben érintkezünk annak egyik vezetőjével, aki azon felvilágosítással szolgált, hogy ez a szervezet jelenleg várakozó állásponton van s ha szükségesnek mutatkozik, ismét kiadja a lapot. — K. I. Tudósításait mindenkor szívesen közöljük.

Felolós szerkesztő GREGORITS ISTVÁN.
Kiadó KÖNYA SÁNDOR.

Eladó! Gyökéres szőlőültvány, gyökéres magántermék, továbbá direkt termő piros Delaware-, Szászoros- és Öhüllő- vészők, sima és gyökéres amerikai vészők. Gyümölcsfák és rózsafák, ribizli és köszméte, valamint előkészítésnek való Gledichia és Maclura és borshordec.

Molnár Mihálynál, Abaujszántón.
Arjgyezék ingyen. Keresek gazdasági és kerti magvakat.

Negyven év körüli nő, ki vendéglősné szeretne lenni, az írjon a kiadóba Kovács Sándor címre, Kossuth Lajos-utca 1. I. 1.

Figyeljen minden magyar!

Mindenféle kisebb-nagyobb üzleteket, szállodákat, kávéházakat, vendéglőket, kávémezeiket, birtokokat, házakat egy helyben, mint vidéken előzetes költés nélkül közvetlen a hatóságilag engedélyezett

NEUMANN LAJOS irodája
Budapest, Dohány-utca 41.

Adamek Károly szikviz-gyára

Budapest, VI. ker., Váci-ut 129. szám.
Telefon 153-02.

STILLER JÓZSEF



jégszekrények és hűtő berendezések gyára

Budapest,
VII. Kaziny-u. 6/b.
Telefon József 126-21.

CIFKA JÓZSEF

sőr- és pincegazdászati cikkek szaküzlete
BUDAPEST, V., VILMOS CSÁSZÁR-UT 48.
(Hajnal-utca sarkán.)

Ajánlja minden e szakmába vágo cikkekkel dusan felszerelt raktárát.

TELEFON 28-92.

Bámulatos hatású ujdnóság!

Söntes-bádogfedél, evőszekék és tálcák tisztítására szaktekintélyek által elismert legjobb a „TIGRIS” fémolt-tisztító szer

Sárga- és vörös- „TÜNDÉR” fémolt-tisztító

Kapható Budapesten: NAGY IGNÁCZ,
KÁROLY KIRÁLY-UT 9. szám.

NAGY IGNÁC

pincefeszítési cikkek szaküzlete
BUDAPEST, VII., KÁROLY-KÖRUT 9.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát minden-nemű pincefeszítési cikkekben, a m. bor-szivattyúk, szűrőgépek, bor-dagobőzők, pas-turizáló készülékek, palackok, parafadugók, címkékben stb. Kiváló készítmény!

SZARKA ÉTTEREM

BUDAPEST, VIII.,
FŐHERCEG SÁNDOR-UTCA 44

Előrendű konyha, tiszta
∞ italok, polgári árak. ∞

A szakmabeliek szíves vendégfogadója.

Papírszalvéta és

Hektográf

sokszorosító leg-
előrendű konyha, tiszta
∞ italok, polgári árak. ∞

őzv. Berkovits
Károlyné, Buda-
pest, VII., Sip-u. 4.
Telefon: József 225-4.

HODÁSZ LÁSZLÓ

„KIS PIPA” vendéglője
FŐHERCEG SÁNDOR-U. 24.

Magyar konyha
Kifűnő borok
Polgári árak.

A szakmabeliek
szíves vendég-
fogadója.



STERNBERG

hangszergyár

VII., Rákóczi-út 60. sz. zenepalotájában

— Grammofon. — Eufon. — Hanglemezek. —

Hegedűk.

Fuvolák.

Tárogatók.

Cimbalmok.

Zongorák.

Pianinók.

Harmóniumok.

Az összes hangszerek, húrok és alkatrészek.

